
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P R O T O K O L L 
 

Ordentliche Mitgliederversammlung  
 

Industrieverband Körperpflege‐ und Waschmittel e. V. 
 

am 10. Mai 2016 in Hamburg 
 

Hotel Park Hyatt 
Saal Imperator  

Bugenhagenstraße 8, 20095 Hamburg 
 
 

Beginn: 14.00 Uhr 
Ende: 15.30 Uhr 

 
 

Teilnehmerliste siehe Anlage 1 
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T A G E S O R D N U N G 

 
für die ordentliche Mitgliederversammlung des IKW 

am 10. Mai 2016,  
Hotel Park Hyatt, Hamburg 

 
 
 

1. Eröffnung 
 
2. Bericht des Vorsitzenden, des Vorsitzenden des  

Mittelstandsausschusses und der Geschäftsführung  
 
3. Bericht der Rechnungsprüfer für das Jahr 2015 
 
4. Entlastung von Vorstand und Geschäftsführung 
 
5. Wahl zur Ergänzung des Vorstandes 

 
6. Wahl zur Ergänzung der Rechnungsprüfer 

 
7. Wahl in den Ältestenrat 
 
8. Festsetzung des Haushaltsplans für 2016 und 2017 

a)  Jahresetat 2016 
b)  Jahresetat 2017 
c)  Mitgliedsbeitrag und Beitragsrichtlinie 

 
9. Termin und Ort der Mitgliederversammlung 2017 

 
10. Verschiedenes 
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1.  Eröffnung 
 
Herr Dr. Rüdiger Mittendorff eröffnet um 14.00 Uhr die Versammlung und heißt die Anwesenden 
herzlich willkommen.  
 
Herr Dr. Mittendorff stellt fest, dass die Mitgliederversammlung mit Schreiben vom 15. Februar 
2016 form‐ und fristgerecht einberufen wurde und beschlussfähig ist. Die Tagesordnung wird in 
der vorliegenden Form angenommen. 
 
 
2.  Bericht des Vorsitzenden, des Vorsitzenden des Mittelstandsausschusses  

und der Geschäftsführung 
 
Der Bericht des IKW‐Vorsitzenden, Dr. Rüdiger Mittendorff, ist als Anlage 2 dieser Niederschrift 
beigefügt. 
 
Heinrich Beckmann berichtet als Vorsitzender des Mittelstandsausschusses über die Mittelstands‐
arbeit des IKW (Anlage 3). 
 
Der Bericht der Geschäftsführung wird gemeinsam von Thomas Keiser mit Dr. Bernd Glassl und 
Birgit Huber vorgetragen.  
 
Zuerst stellt Herr Keiser heraus, dass die Mitgliederzufriedenheit im Zentrum der IKW‐Arbeit steht. 
Besonders stolz ist der IKW daher auf die hervorragende Benotung in der Anfang letzten Jahres 
durchgeführten Mitgliederbefragung und auf die Gewinnung von 24 neuen Mitgliedern. 
Darüber hinaus ist die positive Branchendarstellung beispielhaft bei der IKW‐Wirtschaftspresse‐
konferenz im Dezember 2015 sehr gut gelungen. Die Reichweite konnte um zehn Prozent auf 194 
Millionen Kontakte ausgeweitet werden und es gab erstmalig auch TV‐Präsenz.  
 
Mit dem Start des Projekts ‚Netzwerkausweitung‘ und dem dazugehörigen ersten Teilprojekt, der 
Studie ‚Jugend ungeschminkt‘ konnten weitere wesentliche positive Akzente für die Branche 
gesetzt werden. Insgesamt erreichte der IKW in den letzten 6 Monaten eine sehr gute Reichweite 
von über 470 Millionen. 
 
Abschließend weist Herr Keiser ergänzend zum Bericht von Herrn Beckmann auf die einzelnen 
Maßnahmen im Bereich der Mittelstandsarbeit hin. Hierzu gehörten neben den Tagungen und der 
allgemeinen Messeförderung auch ein erstmaliger Category Management Workshop in Zusam‐
menarbeit mit der GfK sowie die Eruierung von Markterschließungsmaßnahmen mit dem 
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie. 
 
Danach berichten Herr Keiser, Frau Huber und Herr Dr. Glassl im gemeinsamen Gespräch über 
aktuelle Schwerpunkte der Bereiche Schönheitspflege und Haushaltspflege.  
 
Frau Huber berichtet über die vom IKW in Auftrag gegebene Jugendstudie (www.ikw‐
jugendstudie.org) sowie über aktuelle Stoffthemen, die vom IKW im letzten Jahr behandelt wur‐
den. Dazu gehören Mikrokunststoffe, Mineralöle, Aluminium und diverse Konservierungsstoffe. 
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Weiterhin erläutert sie die INCI‐Datenbank auf www.haut.de, die derzeit für mobile Anwendungen 
vorbereitet wird. 
 
Im Rahmen des Berichts des Bereichs Schönheitspflege informiert Matthias Ibel über einen aktuel‐
len Entwurf zur Ergänzung der Kommissionsleitlinien zu Werbeaussagen für kosmetische Mittel 
(insbesondere zu „frei von…“). Dieser Entwurf soll bereits Ende des Monats von den Vertretern der 
Mitgliedstaaten beraten werden. Die Mitgliedsfirmen haben hierzu am selben Tag eine Mit‐
gliederinformation mit umfassenden Erläuterungen erhalten. 
 
Herr Dr. Glassl berichtet über Schwerpunkte des Bereichs Haushaltspflege.  
Besonders beschäftigt hat die Mitgliedsfirmen und die Geschäftsstelle die Umstellung der Kenn‐
zeichnung von Wasch‐, Pflege‐ und Reinigungsmitteln auf das Global Harmonisierte System (GHS). 
Die Konzentrationsgrenzen des GHS für die Kennzeichnung von Gemischen als stark augenreizend 
oder augenschädigend sind absurd niedrig. Die Stiftung Warentest hat im Juli 2015 in der Zeit‐
schrift „test“ das GHS deutlich kritisiert, dass dadurch Warnwirkung von Gefahrenpiktogrammen 
auf Produkten mit hohem Gefahrenpotenzial vermindert wird. Ein weiteres Problem für die 
Firmen stellt die uneinheitliche Interpretation in Mitgliedstaaten der EU von Vorschriften der 
Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 dar, die das GHS in das Recht der EU übergeführt hat. 
 
Erfreuliches gibt es von der Medienarbeit zu berichten. Die akkumulierte Printauflage der Berich‐
te, die auf den Bereich Haushaltspflege im Jahr 2015 Bezug nahmen, betrug 138 Millionen Exemp‐
lare.  
 
 
3.  Bericht der Rechnungsprüfer für das Jahr 2015 
 
Herr Dr. Mittendorff informiert die Versammlung darüber, dass der von der Mitgliederversamm‐
lung 2015 gewählte Rechnungsprüfer, Herr Dr. Michael Allert, seine Ämter aus Zeitgründen im 
Sommer 2015 niedergelegt habe. Der Vorstand habe daher entschieden, Herrn Matthias Storb, 
Beromin GmbH, als zweiten Rechnungsprüfer Herrn Pfundt zur Seite zu stellen. 
 
Herr Jörg Pfundt trägt den Bericht über die Rechnungsprüfung vor, die er mit Herrn Matthias Storb 
anhand des Jahresabschlussberichtes der Chemie‐Revisions‐ und Beratungsgesellschaft mbH am 
11. April 2016 in der IKW‐Geschäftsstelle durchgeführt hat (Anlage 4). 
 
Herr Dr. Mittendorff dankt Herrn Dr. Allert, Herrn Pfundt und Herrn Storb für die im Auftrag der 
Mitgliederversammlung wahrgenommene Aufgabe.  
 
 
4.  Entlastung von Vorstand und Geschäftsführung 
 
Herr Pfundt stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes und der Geschäftsführung für das 
Geschäftsjahr 2015. Die Mitgliederversammlung erteilt Vorstand und Geschäftsführung einstim‐
mig Entlastung für das Geschäftsjahr 2015. 
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5.  Wahl zur Ergänzung des Vorstandes 
 
Herr Dr. Mittendorff teilt der Versammlung mit, dass der Vorstand der Mitgliederversammlung 
vorschlägt, für die verbleibende Amtszeit 2015/2017 
 
Herrn Jan Meurer        Johnson & Johnson GmbH 
Herrn Dieter Baur        Dalli‐Werke GmbH & Co. KG 
Herrn Johannes Schmitz‐Winnenthal  Unilever Deutschland GmbH 
 
in den Vorstand zu wählen. 
 
Die neu in den Vorstand zu wählenden Herren Jan Meurer, Dieter Baur und Johannes Schmitz‐
Winnenthal stellen sich der Versammlung vor.  
 
Diese Vorstandsmitglieder werden in einer gemeinsamen Abstimmung zur Wahl gestellt. Die 
Genannten werden einstimmig in den Vorstand gewählt. Alle Kandidaten nehmen die Wahl an. 
 
Herr Dr. Mittendorff heißt die neuen Vorstandsmitglieder willkommen und dankt der Mitglieder‐
versammlung – zugleich auch im Namen des BGB‐Vorstandes sowie der übrigen Vorstands‐
mitglieder – für das Vertrauen. 
 
Seinen Dank spricht er auch den seit der Mitgliederversammlung 2015 ausgeschiedenen Vor‐
standsmitgliedern Luc Huys (Johnson & Johnson), Dietmar Salein (Kneipp), Markus Kessler (Dalli‐
Werke) und Anika Hähnel (Unilever) aus.  
 
 
6.  Wahl zur Ergänzung der Rechnungsprüfer 
 
Herr Dr. Mittendorff weist die Versammlung darauf hin, dass Herr Dr. Michael Allert sein Amt als 
Rechnungsprüfer im Sommer 2015 niedergelegt hat. Herr Dr. Mittendorff informiert die Ver‐
sammlung über den Vorschlag,  
 
Herrn Matthias Storb       Beromin GmbH 
 
für die restliche Amtszeit 2015/2017 als zweiten Rechnungsprüfer zu wählen.  
 
Der neu zur Wahl stehende Matthias Storb stellt sich der Mitgliederversammlung vor.  
Er wird einstimmig, unter Enthaltung des Betroffenen, zum Rechnungsprüfer gewählt. 
 
 
7.   Wahl in den Ältestenrat 
 
Herr Dr. Mittendorff informiert die Versammlung, dass die Amtszeit von Herrn Herbert Sendlinger 
im Ältestenrat 2016 endet und er sich für eine Wiederwahl zur Verfügung stellt. 
 
Die Versammlung wählt einstimmig Herrn Sendlinger für eine weitere Amtszeit von fünf Jahren in 
den Ältestenrat.  





Teilnehmerliste ‐ IKW‐Mitgliederversammlung am 10. Mai 2016  
 
TEILNEHMER INTERNER TEIL 
 
Teilnehmer mit Stimmberechtigung:   

Albaad Deutschland GmbH  Dr. Christian Laske 

BCG Baden‐Baden Cosmetics Group GmbH  Hermann Crux 

Dr. Becher GmbH  Jörg Pfundt 

Beiersdorf AG  Iain Holding 

Beromin GmbH  Matthias Storb 

Birken AG  Martin Pötzsche 

Börlind GmbH  Nicolas Lindner 

Brauns‐Heitmann GmbH & Co. KG  Stefan Kremin 

Chanel GmbH  Alexander Keller 

Compes Cosmetic GmbH & Co. KG  Edith Compes 

Dalli‐Werke GmbH & Co. KG  Dieter Baur 

Danlind AS  Henrik Aagaard 

delta pronatura Dr. Krauss & Dr. Beckmann KG  Heinrich Beckmann 

Erdal Rex GmbH  Günter Scheinkönig 

Faserit GmbH  Dr. Rahid Ihizane 

fit GmbH  Dr. Thomas Herbrich 

GlaxoSmithKline Consumer Healtcare GmbH & Co. KG  Dr. Eva Maria Mittermaier 

Global Cosmed GmbH  Arthur Mielimonka 

Inter‐Derma‐Cosmetic GmbH  Bruno Braun 

Johnson & Johnson GmbH  Jan Meurer 

Emil Kiessling GmbH  Dr. Bernd Czech 

Laverana GmbH & Co. KG  Klara Ahlers 

L’Oréal Deutschland GmbH  Georg Held 

Lornamead GmbH  Christoph Hasselmann 

McBride Chemolux Germany GmbH  Yves Dost 

Meyer Chemie GmbH & Co. KG  Dr. Thomas Meyer 

M‐Industrie Deutschland GmbH, Division MIFA Detergents  Emanuele Rossetto 

MKS – Marken Kosmetik Service GmbH & Co. KG  Dr. Uwe Robben 

Nicols International SA  Marion Hellwig 

Nutraluxe MD GmbH  Marcus von Berg 

Peter Greven Physioderm GmbH  Dr. Bert Nolte 

Planol GmbH  Reiner Diehlmann 

Pino Pharmazeutische Präparate GmbH  Hans Christian Schwarzkopf 

Poliboy‐Werk Emigholz & Brandt GmbH  Torsten Emigholz 

pour legart GmbH  Frank W. Legart 

Procter & Gamble Service GmbH  Gabriele Hässig 

Reamin GmbH  Dr. Manfred Matzel 

Reckitt Benckiser Deutschland GmbH  Dr. Philipp Schäfer 

Salzenbrodt GmbH & Co. KG / Ältestenrat   Klaus Lange 

SC Johnson GmbH  Dr. Oliver Befort 

Sebapharma GmbH & Co. KG  Dr. Rüdiger Mittendorff 

Seeger Wasch‐ und Reinigungsmittel GmbH  Dr. Rudolf Fackler 

Thurn Produkte GmbH  Jens‐Christian Saalfeld 

Troll Cosmetics GmbH  Karl J. Troll 

Unilever Deutschland GmbH  Anika Hähnel 

Wagener & Co. GmbH  Ulrich Jakobi 

Weleda AG  Ramon Stroink 

Dr. Kurt Wolff GmbH & Co. KG  Christoph Harras‐Wolff 

ZSB Verpackung GmbH  Wolfgang Zelinka 

Anlage 1 
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Stimmübertragungen: 

Firma  übertragen auf: 

Akzent direct GmbH  Compes Cosmetic GmbH & Co. KG 

Bio‐Diät Berlin GmbH  Compes Cosmetic GmbH & Co. KG 

carenow GmbH  delta‐pronatura Dr. Krauss & Dr. Beckmann 
KG 

Elkaderm GmbH  Compes Cosmetic GmbH & Co. KG 

Mäurer & Wirtz GmbH & Co. KG  Dalli‐Werke GmbH & Co. KG 

MAVALA Deutschland GmbH  delta‐pronatura Dr. Krauss & Dr. Beckmann 
KG 

Merck KGaA  Beiersdorf AG 

PaCos GmbH  Compes Cosmetic GmbH & Co. KG 

Rufin cosmetic GmbH  delta‐pronatura Dr. Krauss & Dr. Beckmann 
KG 

Schladitz milwa GmbH  Global Cosmed GmbH 

Dr. Christine Schrammek Kosmetik GmbH & Co. KG  Compes Cosmetic GmbH & Co. KG 

Ulric de Varens GmbH  Sebapharma GmbH & Co. KG 

Oscar Weil GmbH   Poliboy‐Werk Emigholz & Brandt GmbH 

Werner & Mertz GmbH  Erdal Rex GmbH 

 
Teilnehmer ohne Stimmberechtigung: 

Ältestenrat  Herbert Sendlinger 

Ältestenrat  Vincent Wupperman 

Bruno Bock Chemische Fabrik GmbH & Co. KG  Dr. Dirk Schwartz 

Compes Cosmetic GmbH & Co. KG  Dieter Compes 

Cosmetics Europe – The Personal Care Association  John Chave 

danlind SA  Martin Petersen 

delta pronatura Dr. Krauss & Dr. Beckmann KG  Dr. Alfred Kürzinger 

drom fragrances GmbH & Co. KG  Dr. Gerd Strobl 

Henkel AG & Co. KGaA  Dr. Horst‐Dieter Speckmann 

Inter‐Derma‐Cosmetic GmbH  Faralda Rief 

Emil Kiessling GmbH  Günther Conrad 

Lornamead GmbH  Stefan Mulder 

McBride Chemolux Germany GmbH  Thomas Niemeier 

Novozymes Deutschland GmbH  Dr. Barbara Dücker 

Nutraluxe MD GmbH  Viktoria Kretzschmar 

Poliboy‐Werk Emigholz & Brandt GmbH  Dr. Bernd Pfeil 

pour legart GmbH  Ina Dimsky‐Legart 

RAHN AG  Marcel Rubli 

SC Johnson GmbH  Dr. Katja Melchior 

Troll Cosmetics GmbH  Dr. Hans‐Jürgen Weißgraeber 

Unilever Austria GmbH  Dr. Gerhard Gribl 

Unilever Deutschland GmbH  Johannes Schmitz‐Winnenthal 

 
IKW‐Mitarbeiter: 

Geschäftsführer  Thomas Keiser 

Bereich Schönheitspflege, stellv. Geschäftsführerin  Birgit Huber 

Bereich Recht und Verpackung  Matthias Ibel 

Bereich Haushaltspflege  Dr. Bernd Glassl 

Bereich Haushaltspflege  Dr. Thorsten Kessler 

Bereich Haushaltspflege – Assistenz  Annke Brauer 

PR/PA‐Managerin  Karen Kumposcht 

Geschäftsleitung ‐ Assistenz  Kerstin Weiß 
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TEILNEHMER NUR ÖFFENTLICHER TEIL (16.00 – 18.00 UHR) 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie  Eva Jäger 

Lehmann & Voss & Co. KG  Julien Janson 

Lehmann & Voss & Co. KG  Axel Kirchniawy 

Mandat Managementberatung GmbH  Prof. Dr. Guido Quelle 

Mandat Managementberatung GmbH  Linda Vollberg 

NCV Nederlandse Cosmetica Vereiniging  Ronald van Welie 

rheingold salon GmbH & Co. KG  Ines Imdahl 

Thurn Produkte GmbH  Dr. Ulrich Linden 

Verband Deutscher Drogisten e. V.  Michael Bastian 
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Bericht von Herrn Dr. Rüdiger Mittendorff, 
Vorsitzender des IKW, 
anlässlich der Mitgliederversammlung am 10. Mai 2016 in Hamburg 
 
 
Meine Damen und Herren, 
 

Flüchtlingskrise, Terrorakte und das vage Gefühl ständiger Bedrohung – die aktuelle weltpolitische Lage 

stimmt betrübt und besorgt zugleich. Aus Sicht vieler Industrieunternehmen kommen schlechte Nachrichten 

aus dem Nahen Osten, politische Verwerfungen in der EU und wirtschaftliche Schwierigkeiten auf wichtigen 

Auslandsmärkten wie China hinzu. Entsprechend schaut laut ifo‐Institut die deutsche Wirtschaft sogar eher 

erschrocken ins neue Jahr. 

 

Dem gegenüber steht die scheinbar ungebremste Konsumlust der Verbraucher. Der von den Experten der 

Gesellschaft für Konsumforschung (GfK) ermittelte Konsumklimaindex hält sich auch Anfang des Jahres 2016 

auf hohem Niveau. Auf die privaten Konsumausgaben haben die eingetrübten Geschäftsaussichten der 

Industrie offensichtlich noch nicht durchgeschlagen. Der Arbeitsmarkt zeigt sich robust und stärkt die anhal‐

tend gute Inlandsnachfrage. Das niedrige Zinsniveau verdirbt den Spaß am Sparen und der niedrige Spritpreis 

lässt Extra‐Geld in den Taschen der Verbraucher. Die führenden Wirtschaftsinstitute sind sich einig: die 

Verbraucher sind – nach wie vor und vermutlich auch weiterhin – die verlässlichste Wachstumsstütze.  

 

Entsprechend günstig ist der Geschäftsverlauf im deutschen Handel, der für 2015 Rekordumsätze und das 

stärkste Wachstum seit 20 Jahren meldet. Unsere beiden Sparten Schönheitspflege‐ und Haushaltspflegemittel 

haben zu dieser positiven Entwicklung signifikant beigetragen. Sie steuern jeden achten Euro zum Umsatz des 

Lebensmittel‐ und Drogeriehandels bei.  

 

Laut den Auswertungen des IKW für das vergangene Jahr beträgt das Umsatzwachstum in unserer Industrie 

2,4 Prozent – eine Steigerungsrate, die beide Produktbereiche gleichermaßen erzielen konnten. Unsere 

Industrie entwickelt sich also gut – deutlich über dem gesamtwirtschaftlichen Wachstum, das für 2015 einen 

Wert von 1,8 Prozent ausweist. Wir gehen davon aus, dass es unseren Unternehmen gelingen wird, den positi‐

ven Wachstumstrend auch im laufenden Jahr fortzuschreiben.  

 

Die Erfolgsfaktoren sind vielschichtig. Ich möchte nur zwei an dieser Stelle nennen: Unseren Unternehmen 

gelingt es immer wieder aufs Neue, Verbraucherwünsche frühzeitig zu erkennen und attraktive Produkte zu 

entwickeln. Ob neueste Nagellack‐Kreationen, komprimierte Waschmittel oder trendiges Haarstyling – an den 

Verkaufsstellen zählt, was das Leben noch ein bisschen schöner, angenehmer und ökologischer macht. Die 

Basis des Erfolgs ist aber, dass die Verbraucher sich unbesorgt auf die Wirksamkeit und gesundheitliche 

Unbedenklichkeit der Produkte verlassen können.  

 

Das große Vertrauen in die Produkte, das sich unter anderem auch in den erfreulichen Umsatzzahlen aus‐

drückt, ist nicht selbstverständlich. Die Deutschen mögen in Kauflaune sein, zum gedankenlosen Kaufrausch 

neigen sie aber nicht. Sie gelten – auch im internationalen Maßstab – als kritisch. Laut einer aktuellen Verbrau‐

cherumfrage (PWC, Deutsche Verbraucher sind kritische Konsumenten, Januar 2016) interessieren sich fast 

90 Prozent der Konsumenten dafür, wo Produkte herkommen, wie sie hergestellt werden und welche 

Inhaltsstoffe sie enthalten. Fehlen diese Informationen, ist ein Drittel der Befragten bereit, zu einer anderen 

Marke zu wechseln, welche dieses Informationsdefizit nicht aufweist.  

 

In der Öffentlichkeit tauchen immer wieder Berichte auf, die die Verträglichkeit und Sicherheit von Schönheits‐ 

und Haushaltspflegemitteln in Frage stellen. Einfache und klare Argumente können diese Vorwürfe entkräften: 

Produkte kommen in Europa nur in die Regale, wenn sie in umfangreichen Tests ihre Wirksamkeit und 
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gesundheitliche Unbedenklichkeit bewiesen haben. Dafür sorgen anspruchsvolle gesetzliche Rahmen‐

bedingungen und leistungsfähige Überwachungsinstitutionen. Untersuchungen belegen, dass zum Beispiel pro 

1 Million verkaufter Packungen Wasch‐, Pflege‐ und Reinigungsmittel nur in 0,01 Fällen eine ärztlich bestätigte 

Unverträglichkeit auftaucht. Dies zeigt sehr deutlich, dass die sachlich‐wissenschaftliche Aufklärung im 

Zusammenhang mit Produkten unseres täglichen Lebens eine zentrale Aufgabe ist.   

 

Die Kompetenzpartner Schönheitspflege und Haushaltspflege im IKW kommen dieser Aufgabe nach und 

setzen in einem kritischen öffentlichen Umfeld auf verlässliche Information. Wir stehen allen gesellschaftlichen 

Gruppen für Auskünfte zu Gesundheits‐ und Produktsicherheits‐ sowie Umweltfragen zur Verfügung. Der Aus‐

tausch mit Verbraucherorganisationen, mit Behörden und der Politik ist uns dabei besonders wichtig. Als sehr 

erfolgreich haben sich Gesprächsplattformen wie der „Dialog Kosmetik“ oder das „Forum Waschen“, aber 

auch verbraucherorientierte Aktionstage wie beispielsweise zum Sonnenschutz oder zum nachhaltigen  

(Ab‐)Waschen etabliert.  

 

Nun möchte ich noch einige relevante Aspekte aus dem Verbandsgeschehen hervorheben und hierbei drei 

thematische Schwerpunkte setzen: Ausbau der Kommunikation, Unterstützung unserer Mitglieder und positi‐

ves Kostenmanagement.  

 

Wir arbeiten kontinuierlich daran, die Außendarstellung der Branche und des Verbandes auf unterschiedlichen 

Ebenen auszubauen und zu verbessern. Als Grundlage haben wir bereits im letzten Jahr begonnen, die IKW‐

Infrastruktur zu modernisieren und die Werkzeuge der Darstellung zu optimieren. Die IT‐Hardware wurde 

grundlegend erneuert. Die IKW‐Mitarbeiter sind mit der Umstellung sehr zufrieden und haben das in einer 

internen Umfrage mit der Schulnote 1,7 quittiert. Darüber hinaus wurde die IKW‐Website modifiziert und der 

Jahresbericht neu gestaltet. Als nächstes Projekt werden wir die IT‐Infrastruktur ausbauen und durch Ver‐

netzung effizienter aufstellen (Stichwort Datenmanagement). Ebenfalls geplant ist die visuelle Neugestaltung 

des IKW‐Extranets inklusive der Extranet‐Rundschreiben.  

 

Unsere PR‐Aktivitäten bauen wir ebenfalls aus – angefangen mit der Ausweitung der Kommunikationskanäle 

auf mehr Online und Radio, im Einzelfall auch auf TV. So konnten wir beispielsweise bei der letzten IKW‐

Wirtschaftspressekonferenz die PR‐Reichweite schon um zehn Prozent steigern.  

 

Um alle Kanäle zu nutzen und die öffentliche Diskussion mitzugestalten, sind die entsprechenden Inhalte 

Grundvoraussetzung. Daher haben wir ein Thema entwickelt, das gesellschaftspolitisches Potenzial hat: Die 

IKW‐Jugendstudie „Jugend ungeschminkt“. Frau Ines Imdahl, Geschäftsführerin von rheingold salon, die die 

Studie im Auftrag des IKW durchgeführt hat, wird Ihnen später die sehr interessanten und teils überraschen‐

den Ergebnisse präsentieren.  

 

Eine Studie für den Bereich Haushaltspflege ist ebenfalls geplant. Noch sind wir hierzu in der Themenfindung 

und nehmen Anregungen gerne entgegen. Darüber hinaus werden wir die sozioökonomischen Studien unserer 

europäischen Schwesterverbände Cosmetics Europe und A.I.S.E. nutzen, um gezielt Themen zu setzen.  

 

Unsere Mitglieder zu unterstützen, zu beraten und zu vertreten sind die Kernaufgaben des IKW. Entscheidend 

hierbei ist, einen sichtbaren, fühlbaren und messbaren Mehrwehrt zu schaffen. Dass wir ein attraktives und 

kosteneffizientes Leistungsspektrum anbieten belegt die Zahl der 2015 gewonnenen Mitglieder: Es sind 24.  

 

Ein konkretes Beispiel, wie wir unsere Mitglieder vertreten und das Image unserer Branche im Ausland mitprä‐

gen, ist der Besuch der chinesischen Delegation im Sommer 2015.  

 

Der Export hat für viele unserer Mitglieder eine große Bedeutung. Nach Zahlen von Cosmetics Europe ist 

Deutschland der zweitgrößte Exporteur kosmetischer Mittel aus der EU in Drittmärkte. Zu den größten 
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Exportmärkten gehört auch China. Ein Viertel aller Importprodukte für Baby‐ und Kleinkindkosmetik kommen 

in China aus Deutschland, mit hohen Wachstumsraten.  

 

Im vergangenen Jahr hat sich kurzfristig eine Delegation von AQSIQ in Deutschland angekündigt. AQSIQ ist in 

China als Behörde zuständig für die Kontrolle importierter Produkte, also auch kosmetischer Mittel. Die Dele‐

gation wollte Firmen besichtigen, die Babypflegeprodukte in China verkaufen, und darüber hinaus das zustän‐

dige Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft, BMEL, die Überwachungsbehörden und den IKW 

treffen. Die Gespräche mit der deutschen Botschaft in Peking haben relativ schnell gezeigt: Es ist im Interesse 

aller deutschen Firmen, dass sich die Industrie kooperativ zeigt. Der Besuch verlief sehr gut, hat großen Ein‐

druck bei den Behördenvertretern hinterlassen und das positive Image von „Made in Germany“ konnte voll 

bestätigt werden.  

 

Bisher hat AQSIQ vor allem mit dem amerikanischen Schwesterverband PCPC und unserem europäischen 

Verband Cosmetics Europe zusammen gearbeitet. Jetzt hat AQSIQ den IKW kontaktiert – übrigens als einzigen 

Verband in der EU – und gebeten, gemeinsam ein Memorandum of Understanding zu unterzeichnen, als 

Commitment für eine gute Zusammenarbeit. Eine ähnliche Vereinbarung soll es mit dem BMEL geben.  

 

Deutschland ist aus chinesischer Sicht ein gutes Beispiel für die Umsetzung und Durchsetzung des EU‐Rechts 

auf der Ebene eines EU‐Mitgliedstaats und damit ein großes Vorbild für die chinesischen Behörden, aber auch 

für die Industrie. Wir hoffen, dass dieses Vorgehen für unsere Mitglieder langfristig eine Erleichterung beim 

Export nach China darstellt. 

 

Für 2016 sind übrigens – falls Sie Interesse haben ‐ noch vier AUMA geförderte Auslandsmessen geplant, zwei 

davon in China:  

Beautyworld Middle East in Dubai, China Beauty Expo in Shanghai, InterCHARM Moskau und die Cosmoprof 

Asia in Hongkong. 

 

Abschließend möchte ich noch kurz auf unser solides Finanzergebnis hinweisen: Wir haben im abgeschlosse‐

nen Geschäftsjahr trotz außergewöhnlich hoher Rückstellungen, insbesondere für Pensionen, eine schwarze 

Null erreicht.  

 

Meine Damen und Herren, weltpolitische Rahmenbedingungen können wir nur bedingt beeinflussen. Aber wir 

können zu Wohlstand und Wachstum beitragen. Entscheidend für den Konsum als Motor des Wachstums ist 

das Verbrauchervertrauen. Vertrauen in Politik und Wirtschaft, aber auch in Produkte. Unsere Unternehmen 

sind täglich gefordert, das Vertrauen der Konsumenten zu bestätigen und zu stärken. Zuallererst, indem sie 

gute, wirksame und sichere Produkte anbieten und dabei mit Innovationen immer neue Verbraucherwünsche 

befriedigen. Aber auch, indem sie als Arbeitgeber und verantwortungsbewusste öffentliche Akteure nachhalti‐

ge Werte schaffen.  

 

Ich bedanke mich abschließend bei all denjenigen, die im Berichtsjahr den IKW unterstützt haben, sei es als 

Mitgliedsunternehmen,  im Ältestenrat, im Vorstand, in den Fachausschüssen, als externer Dienstleister oder 

als Mitarbeiterin/Mitarbeiter in der IKW‐Geschäftsstelle. Und ich freue mich auf Ihr Engagement und eine gute 

Zusammenarbeit auch in diesem Jahr. 

 

Nun bitte ich Sie, sehr geehrter Herr Beckmann, als Vorsitzender des Mittelstandsausschusses über die Mittel‐

standsarbeit im IKW zu berichten und bedanke mich für Ihre Aufmerksamkeit! 
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Bericht von Herrn Heinrich Beckmann, 
Vorsitzender des IKW‐Mittelstandsausschusses, 
anlässlich der Mitgliederversammlung am 10. Mai 2016 in Hamburg 
 
 
Meine Damen und Herren, 
 
wir können im aktuellen Berichtsjahr erneut auf eine erfolgreiche Mittelstandsarbeit des IKW zurückblicken. 
Vieles konnte in enger Zusammenarbeit zwischen Mittelstandsausschuss, IKW‐Geschäftsstelle, Vorstand und 
Fachausschüssen für den Mittelstand erreicht werden.  
 
Im Zentrum der mittelstandspolitischen Arbeit des IKW stehen die Mittelstandstagungen, die zweimal jährlich 
stattfinden. 
 
„Nachhaltigkeit im Dreiklang“ war ein zentrales Thema unserer Herbsttagung 2015. Die Verbrauchersicht auf 
dieses Thema wurde von Dr. Robert Kecskes, GfK, mit fundiertem Datenmaterial beleuchtet. Reinhard Schnei‐
der lieferte mit dem Bericht aus seinem Unternehmen Werner & Mertz die Firmensicht. Prof. Bachmann hat 
die aktuelle Position des Rates für Nachhaltige Entwicklung dazu gegeben. Bei der anschließenden Podiums‐
diskussion mit den 3 Referenten wurden einige Zielkonflikte in der Nachhaltigkeitspolitik näher beleuchtet. 
Eine der Forderungen war mehr Kooperation zwischen Handel und Industrie zu schaffen, um gemeinsam und 
mit längerem Atem in Richtung Nachhaltigkeit gehen zu können. 
 
Am Nachmittag sprach Leonard Diepenbrock sehr erfrischend über seine beruflichen Erfahrungen. Er hat sich 
vom Dübelhersteller und Fernsehmoderator zum Markenhersteller im Bereich Kosmetik entwickelt. Neueste 
Erkenntnisse und Chancen auf dem Feld des Neuromarketing brachte uns zum Abschluss Professor Schroiff 
mit. Dieses Mal war sein Schwerpunkt: Verpackung packender machen. 
 
Bei der Frühjahrstagung 2016 gab es wieder interessante Erfahrungsberichte, dieses Mal zu den Regionen 
Afrika und Baltikum. Zum ersten Mal stellten Mitarbeiter von German Trade and Invest spezielle Marktüber‐
blicke und Besonderheiten vor. Herr Kalhöfer beleuchtete Chancen auf afrikanischen Märkten, auch jenseits 
des bekannten Südafrika. Herr Lehnfeld zeigte Gemeinsamkeiten, aber vor allem die Verschiedenheiten der 
Marktsituation in den baltischen Staaten auf. Im Anschluss berichteten Marco Lustenberger und Felix Krohn 
von delta pronatura über unsere Erfahrungen in Südafrika und in den baltischen Staaten. Diese Länder sind 
zwar noch nicht so bedeutend, aber gerade deutsche Produkte genießen dort einen sehr guten Ruf. Den 
Vormittag schloss Herr Voss von der Essener National‐Bank AG mit einem Vortrag zur Absicherung von 
Währungsrisiken bei Auslandsgeschäften.  
 
Am Nachmittag standen Absatzkanäle im Fokus. Herr Anskinewitsch von IRI Resources zeigte mit profundem 
Zahlenmaterial die Kategorienentwicklungen und aktuelle Käuferwanderungen von und zum Discount. Dieses 
Thema hatten wir schon vor 1 Jahr ausgewählt, ohne damals zu wissen, wie aktuell es gerade jetzt durch die 
zunehmende Listung von Markenartikeln durch die Discounter ist. Herr Brodtkorb, Sempora Consulting, erläu‐
terte uns die Besonderheiten der Marktbearbeitung im Absatzkanal Apotheke. Abschließend beschrieben 
Sebapharma und Weleda noch ihre Erfahrungen bei der Bearbeitung dieses Marktes mit rund 20.400 deut‐
schen Apotheken. Hier erhielten wir einen sehr guten Einblick in den Apothekenmarkt. 
 
Zum Abschluss gab die IFH Retail Consultants GmbH aus Köln noch einen interessanten Ausblick auf den 
Personal Care Markt im Jahr 2020 und beschrieb das Spannungsfeld zwischen Discount und Mehrwert und On‐ 
und Offline. Erstaunt war ich über die Entwicklung, dass zunehmend mehr Menschen zwar online recherchie‐
ren, aber wieder vermehrt stationär kaufen. Das heißt, das Internet wird zum Showroom der Produkte, und 
Händler, die auf allen Kanälen unterwegs sind, werden vom Verbraucher am positivsten wahrgenommen. 
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Beide Veranstaltungen waren wieder mit rund 100 Teilnehmern sehr gut besucht. Wer von den Mittelständ‐
lern noch niemals an einer Mittelstandstagung teilgenommen hat, sollte sich anmelden. Die Veranstaltungen 
sind kostenlos und lohnen sich wirklich. Mehr Networking für Mittelstandunternehmen wie auf diesen Veran‐
staltungen ist nicht möglich. Eigentlich müsste jeder Mittelständler im IKW daran teilnehmen. 
 
Die Mittelstandstagung im kommenden Herbst wird am 28. September 2016 im Hotel Steigenberger in Bad 
Homburg stattfinden. Vormittags werden wir neueste Entwicklungen im Personalmanagement beleuchten. 
Außerdem hat der Bundesvorsitzende der FDP, Christian Lindner, sein Kommen zugesagt. Er will über die wirt‐
schaftliche Entwicklung und Auswirkungen der Migration sprechen.  
 
Am Nachmittag haben wir das Thema Online‐Vermarktung auf der Agenda. Aktuelle Wege sollen von Nielsen 
vorgestellt werden. Das Online‐Nutzerverhalten wird von rheingold salon vorgestellt. Und der Vorstands‐
sprecher der Bünting AG, Markus Buntz, wird von seinem unternehmenseigenen Beispiel „My time“ berichten. 
Auch dies sind – so denke ich – ganz aktuelle Themen. Sollte der Brexit kommen, werden wir das Programm 
entsprechend anpassen. 
 
An dieser Stelle möchte ich auch die Gelegenheit nochmals nutzen, die Mitglieder und insbesondere den Mit‐
telstand auf das Angebot der Auslandsmessen hinzuweisen. Der IKW hat bei der AUMA Auslandsmessen  
in Dubai, Hongkong, Shanghai, Moskau und Istanbul beantragt. Diese Messeteilnahmen werden vom Bundes‐
wirtschaftsministerium gefördert und bieten gerade dem Mittelstand eine exzellente Möglichkeit, neue 
Märkte zu erschließen oder sein Auslandsgeschäft zu verbessern. 
 
Darüber hinaus engagiert sich der IKW ganz aktuell, über die Auslandsmessen hinaus, um vom Bund geförder‐
te Markterschließungsmaßnahmen wie zum Beispiel Geschäftsanbahnungsreisen für unsere Kategorien zu 
organisieren. Hier fokussieren wir uns auf besonders interessante Export‐ Regionen, in denen keine Messen 
stattfinden.  
Die Beantragung dieser ergänzenden Maßnahmen läuft. Wir werden berichten.  
 
Erstmalig haben wir in diesem Jahr in Zusammenarbeit mit der GfK einen Workshop zum Thema ‚Category 
Management im Mittelstand‘ organisiert und durchgeführt. Zielsetzung war es hier, die mittelständischen 
IKW‐Mitglieder mit den neuesten Methoden der Kategorieentwicklung vertraut zu machen. Die Veranstaltung 
wurde sehr gut angenommen und war ein voller Erfolg. 
 
Mein Dank bei unserer sehr erfolgreichen Mittelstandsarbeit gilt insbesondere meinen Mitstreitern im Mittel‐
standsausschuss. Suchten wir früher händeringend nach Themen, müssen wir während der Sitzungen interes‐
sante Themen auf spätere Tagungen verschieben. 
 
Die sehr gute Arbeit für den Mittelstand ist ein wesentlicher Grund für die hohe Mitgliederzufriedenheit im 
IKW. Daher möchte ich den Mitgliedern des Vorstandes, der Fachgremien sowie den Mitarbeitern der 
Geschäftsstelle meinen Dank als Vorsitzender des Mittelstandsausschusses aussprechen. 
 
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.  





Bericht von Frau Gabriele Hässig, 
Schatzmeisterin des IKW, 
anlässlich der Mitgliederversammlung am 10. Mai 2016 in Hamburg 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
wie in der Tagesordnung vorgesehen, möchte ich Ihnen hiermit die Budgetplanung für die Jahre 2016 und 
2017 erläutern. Die Planung, wie sie von der Mitgliederversammlung des IKW im Mai 2015 angenommen 
wurde, wird auf Grund der realen Ausgabenentwicklung in einigen Positionen angepasst.  
 

 
 
Die Gesamterträge 2016 von 4.804.000€ sind gegenüber dem Ist 2015 (minus 59.000€) vorsichtig geplant, 
um insbesondere den Risiken am Kapitalmarkt entgegenzuwirken.  
Bei allen Positionen ‐ ordentliche Mitgliedsbeiträge (4.170.000 €), Beiträge der korrespondierenden 
Mitglieder (54.000€) und den sonstigen Erträgen (580.000€) ‐ wird ein vorsichtiger Wert angesetzt.  
Wir haben damit das Prinzip der kaufmännischen Vorsicht walten lassen. 
 
Der Posten sonstige Erträge umfasst Zinsen und Wertpapiererträge sowie Erlöse aus Zertifikaten und 
Seminaren. Er ist um 52.000€ niedriger geplant als im Vorjahr und trägt damit der veränderten 
Zinssituation am Kapitalmarkt Rechnung. 
 
Die Gesamtaufwendungen sind – wie die Erträge – auf 4.804.000€ geplant. Es wird damit ein 
ausgeglichenes Ergebnis angestrebt.  
 
Für 2017 geht der IKW – ähnlich wie im Vorjahr ‐ von Erträgen und Aufwendungen in Höhe von 4.814.000€ 
und einem ausgeglichenen Ergebnis aus.  
 
Die Mitgliedsbeiträge und die Einnahmen aus dem Kreis der korrespondierenden Unternehmen bleiben mit 
4.170.000€ bzw. 54.000€ konstant gegenüber 2016. Für die sonstigen Erträgen werden 590.000€ mit einer 
leichten Steigerung aus Zertifikaten und Seminaren geplant.  
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In der Etatplanung der Jahre 2016 und 2017 wird ebenfalls ein ausgeglichenes Ergebnis angestrebt. 
 

 
 

 Die Personalausgaben des Jahres 2016 sind mit plus 2,1 % geplant, getrieben durch tarifliche 
Gehaltserhöhungen. 

 Die Schatzmeisterreserve wird wie in den vergangenen Jahren mit 50.000 € geplant. 

 Die Sachausgaben steigen um 3,0 %. Dies ist im Wesentlichen durch die übliche Einplanung des 
vereinbarten Mittelstandsetats bei gleichzeitigen Einsparungen im Vorjahr begründet. 

 Der Etat Öffentlichkeitsarbeit wurde von den Bereichsleitern Schönheitspflege und Haushaltspflege 
durchgeplant.  

 Bei den außeretatmäßigen Aufwendungen planen wir neben Pensionsrückstellungen und Kosten für 
Seminare und Zertifikate für 2016 eine deutlich geringere Bildung von Rückstellungen für 
Sonderprojekte, so dass sich insgesamt eine Verringerung um ‐24 % ergibt. 

 
In der Summe planen wir auf der Aufwandsseite somit 4.804.000 Euro für das Jahr 2016, ein leichte 
Einsparung von ‐0,9 % im Vergleich zum Ist 2015 und für 2017 ein leichtes Plus von 0,2 %.  
 
Falls hierzu noch Fragen bestehen, bitte ich um Wortmeldung. 
Wenn dies nicht der Fall ist, übergebe ich das Wort an den Vorsitzenden. 
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